COMITATO DI INDIRIZZO COORDINAMENTO E CONTROLLO

(ART. 4 - LEGGE 29.11.1984, N. 798)

IL COMITATO

Visto quanto convenuto da questo Comitato nell’adunanza del 20 luglio 2006 sulla richiesta del Comune di Venezia di esaminare ulteriori soluzioni alternative al progetto MOSE;

Vista la documentazione consegnata dal Comune di Venezia e inoltrata a tutte le Amministrazioni interessate da parte della Presidenza del Consiglio dei Ministri;

Visti i pareri espressi dagli organi tecnici di ciascuna amministrazione sulle proposte alternative al progetto Mose;

Considerato che l’esame delle soluzioni alternative, dibattute anche nel “tavolo tecnico” tenutosi presso la Presidenza del Consiglio il 2 e l’8 novembre 2006, non ha fatto emergere elementi nuovi tali da giustificare la modifica delle opere del sistema “Mose”;

Considerato quanto deciso dal Consiglio dei ministri nell’adunanza del 10 novembre 2006;

Delibera

1. di procedere al completamento della costruzione delle opere del sistema Mo.S.E. e delle opere morfologiche connesse, assicurando la disponibilità dei finanziamenti, nel rispetto degli impegni e del cronoprogramma stabiliti nell’Atto Aggiuntivo rep.8067/2005 alla Convenzione Generale rep. 7191/1991 tra Magistrato alle Acque di Venezia e il Concessionario, che ha introdotto il criterio a “prezzo chiuso” per l’esecuzione dei lavori stessi.

