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Un annuario di vicende di pace e di guerra, ordinate in sequenza cronologica. Una serie di approfondimenti tematici per ripercorrere alcuni nodi dolenti del mondo. Una documentazione di ciò che hanno fatto e pensato, movimenti, gruppi, singoli, insomma, le molte anime del mondo della pace italiano. Per documentare, raccogliere e rilanciare: se guerre e paci ci sono, che si annoti almeno quale pace in Italia si è cercata, pensata, intravista lungo il corso di un anno.

Analisi di Giampiero Calchi Novati, Francesco Montessoro, Claudio Fracassi, Mario Del Pero, Franco Falchi, Mirella Galletti, Giulietto Chiesa, Alessandro Marescotti, Antonio Sema, Giancarla Codrignani, Goffredo Fofi, Alessandra Redondi, Amos Luzzatto, Stefano Allievi, Federico Allegri, Raniero La Valle, Lidia Menapace, Peppe Sini, Andrea Licata, Giovanni Scotto, Mauro Cereghini, Paolo Cotta-Ramusino, Maurizio Martellini, Marta Martinelli, Claudio Bazochhi, Giulio Marcon, Fabrizio Giovenale, Francesco Mistretta, Piero Basso, Romano Prodi, Christopher Hichens, Marcos, Paolo Bettiolo, Isabella Adinolfi, Enrico Peyretti, Meo Elia, Emanuele Maspoli, Massimo Cacciari, Carlo Bolpin, Sandro Bergantin, Giuseppe Goisis, Giovanni Trabucco, Paolo Cacciari, Massimo Toschi, Patrick Thomberry, Michela Camozzi, Giovanni Benzoni, Salvatore Scaglione con un inedito di Giuseppe Dossetti.

Con la collaborazione delle riviste “Internazionale” e “Nigrizia” e di “Peacelink” il sito storico del pacifismo italiano.
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