Schede Impariamo la Pace

INTRODUZIONE

Con l'invio di questo opuscolo nelle scuole, il Centro Pace del Comune di Venezia intende offrire agli insegnanti uno strumento di lavoro agile e conciso.

Tale opuscolo costituisce il necessario aggiornamento di alcune schede fornite alle scuole sei anni fa, relative alle iniziative di educazione alla pace che le associazioni pacifiste da anni propongono, e ha lo scopo di presentare un panorama delle attività che si svolgono nel territorio per permetterne l'eventuale inserimento nella programmazione scolastica.

Questo contributo si inserisce in un progetto di più ampio respiro che il Centro Pace sta sostenendo da tempo, per sensibilizzare i cittadini ed in particolar modo i giovani alle tematiche della pace e della solidarietà. A tale scopo il Centro Pace organizza dibattiti e  conferenze, appoggia le associazioni pacifiste nelle loro iniziative e mette a disposizione degli insegnati una vasta selezione di video cassette e riviste relative alle tematiche legate alla pace. 

Il mondo dell’associazionismo che si occupa di solidarietà, mondialità, interculturalità, pace, educazione allo sviluppo, ambiente, nonviolenza, ha dapprima pensato poi affinato tutta una serie di interventi per portare, fin dalle prime fasce d’età nella nostra cittadinanza il germe della solidarietà, della giustizia e della pace. 

Il Centro Pace dialoga e collabora continuamente con queste associazioni  e ha pertanto pensato di proporsi come trait d’union tra di esse e il mondo della scuola che si dimostra sempre più desideroso di un supporto per affrontare alcune tematiche per le quali le associazioni hanno esperienza e preparazione.

Le associazioni inserite in questo opuscolo sono quelle che hanno risposto all’appello del Centro Pace, compilando una scheda informativa. Essendo il mondo associativo in continua evoluzione e molto diversificato, questo opuscolo non riesce ad essere esaustivo rispetto alle effettive proposte formative, vista anche la difficoltà a raggiungere tutte le realtà. Sono riunite, inoltre, in modo indistinto associazioni e cooperative che propongono interventi nelle scuole per professione (offrendo quindi un servizio a pagamento) e altre che lo fanno al solo fine di promuovere le tematiche affrontate dall’associazione.

Le schede

Ogni pagina dell’opuscolo contiene una breve presentazione delle associazioni (in ordine alfabetico), un’elencazione delle tematiche affrontate, una descrizione dell'azione che si intende realizzare nella scuola e l'indicazione dei referenti con i quali prendere contatti.

Al fine di rendere più agile la consultazione è stato inserito un indice tematico, che rimanda alle associazioni che se ne occupano.

Accanto al nome dell’associazione sono indicati in sigla, i cicli scolastici cui si rivolge l'attività: SE
(scuola elementare), SMI (scuola media inferiore), SMS (scuola media superiore).

L'insegnante che intenda usufruire di tale servizio dovrà rivolgersi direttamente all'associazione che tratta il tema che interessa e concordare con essa  i tempi di lavoro, le modalità dell’intervento, i materiali e gli eventuali rimborsi.

Il Comune di Venezia partecipa all'iniziativa promuovendone la presenza nelle scuole ed offrendo eventualmente i supporti che potessero rendersi necessari.

AES-CCC

Amici dello stato brasiliano di “Espirito Santo”

Centro di Collaborazione  Comunitaria

L’AES-CCC è un Organismo Non Governativo di volontariato internazionale, riconosciuto dal Ministero Affari Esteri e dall’Unione Europea. Nato nel 1966 al fine di promuovere l’interscambio culturale tra persone e associazioni in Italia e all’estero, oggi l’AES-CCC realizza programmi per l’autosviluppo di comunità rurali e urbane in Sudamerica e Africa. Agisce nei paesi poveri con partner locali nell’ottica dell’interscambio tra i popoli, realizzando progetti che possano essere continuati da organismi e strutture del posto. Una scelta peculiare dell’AES-CCC è la metodologia della scuola famiglia agricola che prevede, attraverso la formazione dei giovani, il coinvolgimento di tutta la comunità rurale, con una responsabilità effettiva delle famiglie, affinché la crescita sia sociale, morale, culturale, e non solo economica. Nel territorio veneto, l’AES-CCC organizza attività di formazione, convegni e seminari. Propone attività d’educazione allo sviluppo e alla mondialità nelle istituzioni scolastiche ed extrascolastiche.

· Tematiche degli interventi:

· sviluppo-sottosviluppo

· globalizzazione

· debito estero dei paesi poveri

· consumo critico e commercio equo e solidale

· finanza etica

· campagne nazionali e internazionali 

Azioni:

Progetti di aggiornamento per insegnanti e di interventi didattici per studenti con relazioni, interventi, gruppi di lavoro ed elaborazione dati statistici. 

Ampia documentazione e materiale didattico disponibile. 

Contenuti da scegliere a seconda del livello dei destinatari e della durata dell’intervento. 

Titoli degli interventi o dei kit didattici: 

· i problemi dello sviluppo: teorie, modelli, casi e proposte 

· giganti del capitale e lillipuziani della solidarietà: l’economia globale e l’economia solidale 

· il grande gioco degli scambi commerciali: gioco di ruolo per riflettere sulle relazioni economiche internazionali 

· piccoli gesti per grandi cambiamenti: il consumo consapevole e il commercio equo e solidale 

· fame, basta parlarne: kit didattico 

· non toccate i diritti dei bambini: kit didattico 

· debitori di chi? Il debito dei paesi poveri: kit didattico  

· la borsa o la vita, percorso per una finanza etica: kit didattico.

Contatti:

AES-CCC

Via Sacro Cuore, 20/bis - 35135 Padova

Tel.: 049/8641477

Fax: 049/8642290

E-mail: aes-ccc@libero.it
Referente per la scuola:

Antonio Schiraldi – telefono casa: 049 624892

AMICI DELLA COLONIA VENEZIA DI PERUIBE (SAN PAOLO - BRASILE)


L’Associazione è nata nel 2000 su iniziativa di un gruppo di amici di Padre Giorgio Callegari, un domenicano veneziano che da circa 40 anni svolge in Brasile attività di assistenza e di promozione umana a favore dei più poveri e degli emarginati, particolarmente rivolta ai bambini di strada e ai giovani. L’associazione con iniziative pubbliche (conferenze, dibattiti, divulgazione di pubblicazioni ecc…) intende sensibilizzare l’opinione pubblica sui problemi economici e sociali dell’America Latina e particolarmente del Brasile. Nel concreto l’Associazione sostiene economicamente e con contributi di volontariato  le iniziative di Padre Giorgio Callegari in Brasile: La “Colonia Venezia” di Peruibe che ospita circa 200 bambini di strada, la Scuola Agro-ecologica sempre in Peruibe che insegna ai giovani del luogo a coltivare la terra, nonché altre iniziative di promozione umana rivolte ai giovani e ai più emarginati.

· Tematiche degli interventi: 

· Problematiche generali del sud del mondo 

· Giustizia sociale in America Latina 

· Assistenza ed istruzione ai  bambini di strada in Brasile

· Iniziative a favore delle classi deboli ed emarginate in Brasile (Movimento dei senza terra, comunità Quilombos discendenti degli schiavi negri ecc… ) 

· Commercio equo e solidale a favore dei contadini di Peruibe.

Azioni: 

Conferenze ed illustrazione di interventi già effettuati con proiezioni di diapositive e film.

Testimonianze dirette di Padre Giorgio Callegari (quando è in Italia) e di volontari che hanno lavorato a Peruibe.

Contatti: 

AMICI DELLA COLONIA VENEZIA DI PERUIBE

Santa Croce 1430, 30135 Venezia . 

Tel e fax 041.721212. 

e-mail : coloniavenezia@inwind.it
Referente per la scuola:  

Anna Maria Maresca Gabrieli.

AMNESTY INTERNATIONAL 


E' un movimento internazionale che dal 1961, in totale indipendenza da qualsiasi governo, arte politica, interesse economico e credo religioso, lavora in tutto il mondo in difesa delle libertà fondamentali dell'uomo.

Partendo dalla Dichiarazione Universale dei Diritti dell'Uomo, l'azione dei movimento riguarda per lo più casi di singoli prigionieri:

· si adopera per la liberazione e l'assistenza di uomini e donne ovunque detenuti per motivi d'opinione, a causa dell'origine etnica, di credo politico o religioso a condizione che non abbiano usato o promosso l'uso della violenza;

· sollecita procedure giudiziarie eque e rapide per tutti i prigionieri politici;

· si oppone  alla pena di morte, alle esecuzioni extragiudiziali, alle sparizioni e alla tortura.

Amnesty International collabora con le associazioni pacifiste e ne condivide il lavoro soprattutto sul terreno dell'educazione.

· Tematiche degli interventi:

· diritti umani
· pena di morte
Azioni:

Interventi a favore degli insegnanti (incontri in sede con minimo di 10 insegnanti, anche di più scuole), per la preparazione di unità didattiche sulle seguenti aree:

- Area giuridica - Sviluppo della conoscenza dei testi base dei diritto umanitario e la reale attuazione dei diritti sanciti.

- Area storica - Riflessione sullo sviluppo storico dell'idea di uguaglianza e libertà dal mondo antico all'epoca moderna.

- Area filosofica - Sviluppo dei concetto dei Diritti Umani: dal diritto naturale ai diritti fondamentali; riflessioni sul problema della pena di morte.

Interventi con le classi:

a)
incontri con una o al massimo due classi parallele sulla situazione dei diritti umani in singoli paesi e sui temi di competenza dell'associazione (a richiesta dell'insegnante);

b)
informazione e comunicazione sull'attività svolta dall'associazione durante l'anno;

c)
possibilità di creazione, sulla base della disponibilità dei ragazzi, di un gruppo di Amnesty lnternational studentesco.

Il movimento intende svolgere un'attività di supporto anche a singoli insegnanti sulle problematiche dei diritto umanitario, consigliando per esempio l'utilizzo di testi e audiovisivi con schede guida di preparazione alla visione e alla discussione dei film.

Contatti:

AMNESTY INTERNATIONAL

Via Gazzera Alta 44, Mestre-VE

e.mail: gr031@amnesty.it
sito web: www.amnesty-veneto.live.it/


Referente per la scuola:

Alessandra Visentin 041 952829

ASSOCIAZIONE PER LA PACE (ASSOPACE)


L’Associazione per la Pace nasce nel 1988 con lo scopo di provocare un mutamento delle coscienze, della cultura e dei comportamenti delle persone.

E’ la prima Associazione in Italia ad aver stabilito per statuto che i compiti della direzione, responsabilità e rappresentatività siano divisi al 50% tra uomini e donne.

Si impegna a promuovere idee di pace, nonviolenza, solidarietà e a valorizzare le differenze religiose, etniche, politiche, di sesso, ecc..

E’ promotrice di progetti volti alla realizzazione del disarmo, alla cessazione dei conflitti esistenti, alla prevenzione degli stessi, alla risoluzione dello squilibrio tra Nord e Sud del mondo, al rispetto dei diritti umani e della libertà dei popoli, all’affermazione di una nuova idea di sviluppo planetario che ponga fine alla violenza dell’uomo sulla natura, alla pratica quotidiana della nonviolenza.

L’Associazione per la Pace collabora con altre organizzazioni pacifiste su progetti specifici: Campagna Venti di Pace per la riduzione delle spese militari a favore della spesa sociale, Consorzio Italiano di Solidarietà (ICS) per la solidarietà ai paesi della ex Jugoslavia, alla Palestina, al popolo Curdo ecc. Aderisce alla rete di Lilliput, alla Rete Antirazista e alla rete anti Globalizzazione.

· Tematiche degli interventi:

· Multiculturalità
· Sviluppo e sottosviluppo nel Nord e Sud del mondo

· “Come ti sviluppo il debito” scheda di lavoro sul problema del debito dei paesi poveri

· Diritti umani e razzismo oggi e nella storia

· Mini progetti di pace e di sviluppo compatibile

· Educazione alle differenze

Azioni:

Interventi di educazione alla pace ed alla multiculturalità nelle scuole, corsi di formazione per i docenti della scuola di base e superiore. L’Associazione si avvale di un notevole materiale bibliografico e audiovisivo differenziati per livelli scolastici.

Per la scuola di base: come organizzare una programmazione didattica multiculturale – strumentazione giuridica e didattica per gli insegnanti.

Per le scuole superiori esistono itinerari già collaudati sui seguenti temi:

· Sviluppo e sottosviluppo nel Nord e Sud del mondo

· “Come ti sviluppo il debito” scheda di lavoro sul problema del debito dei paesi poveri

· Diritti umani e razzismo oggi e nella storia

· Mini progetti di pace e di sviluppo compatibile

· Educazione alle differenze

Incontri con le classi  sulle tematiche  esposte a richiesta dei docenti ed informazione e comunicazione sulle attività dell’Associazione.

L’associazione svolge anche attività di supporto e sviluppo per singoli insegnanti, consigliando testi e audiovisivi.

Offre inoltre collaborazione per iniziative di solidarietà (gemellaggi, raccolta fondi, ecc.) in paesi in guerra o sottosviluppati e sulle questioni inerenti l’immigrazione extracomunitaria.

Contatti:

ASSOCIAZIONE PER LA PACE (ASSOPACE)

Via Rapallo 4,  Spinea (VE)

Tel/Fax 041 996381

e-mail: assopace_spinea@hotmail.com

BAMBINI DEL MONDO  O.N.L.U.S.


L’associazione nasce dall’esperienza di alcuni volontari presso comunità di bambini orfani in Kenya e Kosovo. 

L’associazione appoggia la costruzione di un orfanotrofio a Karungu-Kenya e promuove le adozioni a distanza dei bambini che vi saranno ospitati.

Sul territorio l’associazione si propone di intervenire a favore dei bambini e ragazzi stranieri, attraverso l’orintamento allo studio e l’avviamento al lavoro mediante corsi di formazione professionale.

· Tematiche degli interventi:  

· Educare alla testimonianza e alla carità: aiuto a chi ha bisogno, donare il superfluo, educare ad evitare gli sprechi.

Azioni: 

L’associazione si prefigge  il compito di  educare i più piccoli ad  un comportamento corretto, valorizzando le persone, le cose e i fatti, e facendo emergere l’importanza della solidarietà. L’attività non si limita ad una semplice spiegazione orale, ma consiste nel far capire i problemi di bambini che vivono in altre parti del mondo attraverso la discussione scaturita da immagini.

La convinzione dell’associazione è che  la testimonianza della carità è educativa e permette di lavorare insieme e camminare al passo dei bambini più bisognosi.

La discussione verterà sull’importanza della carità, partendo dall'esame dei fenomeni di emarginazione ed esclusione e delle relative cause, per affrontare poi le sfide socio culturali.

Contatti: 

Marisa Da Lio 

Via Tirolo 9,  Chirignago (VE)

Tel. 041 913603  

e-mail bambinidelmondo@inwind.it 

sito web www.bambinidelmondo.net
Referente per la scuola: 

Marisa Da Lio 

BILANCI DI GIUSTIZIA


Chi siamo: 

L'esperienza dei bilanci di giustizia nasce da persone che, unite da una rete di collegamento, cercano di diventare liberi nei confronti del mercato, capaci di godere dei beni che soddisfano i bisogni reali, compreso il bisogno di silenzio, di lentezza, di leggerezza, di autenticità. L'iniziativa vive grazie al volontariato e non ha fini di lucro.

Il progetto: 

Il nostro modo di consumare è causa del degrado ambientale, del malessere dell'uomo, dell'ingiustizia del sud del mondo. Partendo da questa convinzione, le famiglie attuano una serie di collegamenti che permettono di scegliere consumi rispettosi degli equilibri umani e naturali. Le singole esperienze raccolte ed elaborate diventano un segno pubblico, controcorrente, di rilevanza economica e politica. 

· Tematiche degli interventi: 

· I bilanci di giustizia 

· Il consumo critico

· Gli stili di vita.

Azioni: 

Si propongono incontri e laboratori per capire quale sia l’impatto dei nostri consumi sull’ambiente e sulle ingiustizie sociali e  per individuare  quali sono i mezzi disponibili per divenire dei consumatori critici.

In collaborazione con la cooperativa El Fontego, l’associazione Mani Tese, la cooperativa Il Villaggio Globale e la cooperativa MAG Venezia si propongono percorsi completi sugli squilibri Nord-Sud e gli strumenti per ridurli: cooperazione internazionale, commercio equo e solidale, finanza etica, stili di vita sobri, conoscenza e accoglienza di altre culture.

Contatti: 

Gianni Fazzini

presso  MAG VENEZIA

Via Trieste 82/c, 30175 Marghera (VE)

tel e fax: 041 5381479

e-mail: giannifazzini@libero.it
Referente per la scuola:  

Gianni Fazzini  

CARE & SHARE ITALIA O.N.L.U.S. - VENEZIA


Nel 1991 l’associazione ha cominciato ad aiutare una missione nel sud dell’India. Adesso aiuta 2800 bambini a studiare, ha costruito 4 scuole, e sta fondando un villaggio per 300 bambini raccolti sulle strade. E’ molto attiva in due slums dove vivono 20.000 persone con progetti vari: latte ai bambini tutti i giorni, attività didattiche per piccoli e grandi, corsi di cucito, programmi di risparmio, aiuti per incominciare un’attività. 

Inoltre l’associazione da sostegno in un riformatorio di 100 bambini dagli 8 ai 16 anni: “non hanno fatto niente….e’ solo che non hanno nessuno. Vivono in una stanza di 30 metri quadri dalla quale non escono mai. Si lavano ogni 3 giorni e non hanno vestiti propri”. 

In questo contesto vengono svolte attività didattiche e ricreative e dato aiuto per l’igiene e la sanità.

· Tematiche degli interventi: 

· Bambini di strada 

· Lavoro infantile

· Condizione della donna in India

Azioni: 

Gli interventi consistono in una conferenza con diapositive o video.

Contatti: 

CARE & SHARE ITALIA ONLUS 

San Marco 552, 30124 Venezia. 

Telefono : 041-2443292 oppure 041-5210576. 

Fax 041-5232807. 

E-mail : careshare@libero.it 

Sito Internet : www.careshare.org 

Referente per la scuola

Carol Faison o Lara Gatto 

Centro Studi Terzomondo MAGIS 


Il Centro Studi Terzomondo MAGIS, opera a Mestre dal 1991 per sensibilizzare la pubblica opinione sulle questioni che riguardano una società multiculturale e sui problemi relativi ai rapporti tra paesi più e meno sviluppati.

I componenti del Centro Studi Terzomondo, associazione senza scopo di lucro, non si riconoscono in alcuna corrente politica, partitica o religiosa e ritengono fondamentale il rispetto delle convinzioni di ognuno per garantire così un confronto fondato sulla tolleranza e sul dialogo.

Il CST intende proporsi come luogo d'incontro tra persone di culture diverse ed è nel suo spirito la collaborazione con altri gruppi o associazioni che operano nel settore.

· Tematiche degli interventi:

· pregiudizio e stereotipo  

· legami tra il Nord e il Sud del mondo 

· Acqua 

· Africa 

Azioni:

Il Centro Studi Terzomondo opera per:

a) stimolare un atteggiamento critico che non sia soggetto agli stereotipi correnti e proporre una conoscenza più approfondita di realtà politica, economiche, culturali e sociali diverse dalle nostre poiché si ritengono questi, gli elementi necessari alla convivenza in una società multietnica;

b) affiancare alla scarsa informazione corrente sui paesi in “via di sviluppo”, un'immagine che rispetti la bellezza, la storia, la ricchezza culturale e la tradizione di Africa, Asia e Sudamerica che non sono esclusivamente luoghi di guerra, miseria e fame

attraverso:

· tavole rotonde, trasmissioni radiofoniche e televisive, feste, incontri tra persone di tutto il mondo, spettacoli ed interventi nelle scuole con studenti, bambini, insegnanti e persone che sono state in questi paesi; 

· incontri con una o più classi, previo accordo con l'insegnante sui temi: 

1) la funzione del pregiudizio e dello stereotipo sulla nostra idea dell'altro (immigrati, ebrei, ecc.);

2) i legami tra il Nord e il Sud del mondo (( commercio delle armi, i bambini soldato, perché le guerre in Africa...)

3) A come Acqua 

4) testimonianze di volontari dall'Africa (con diapositive, film, foto, ecc.).

L'associazione propone inoltre un progetto sperimentale di scambio reale (lettere, canzoni, quaderni, ecc.) da realizzare con un villaggio nello Zaire.

Contatti:

CENTRO STUDI TERZOMONDO

Via Montegrappa 27, 30170 Mestre (VE)

Tel. 041 975710 dalle ore 1 8.00 martedì e giovedì

e- mail: gesuiti.mestre@iol.it
Referente per la scuola: 

Nicoletta Retico 

CISM (Coordinamento Immigrati Sud del Mondo) Spinea 


Il CISM di Spinea nasce nel 1995 dalla volontà di alcune persone italiane e straniere sensibili alla complessa tematica dell’immigrazione. 

L’impegno era quello di dare vita ad un’associazione che fornisse un aiuto pratico a tutti quei cittadini immigrati che vivono e cercano di inserirsi nella nostra comunità. La filosofia di fondo è che gli stessi immigrati siano i veri promotori delle attività dell’associazione.

Nell’aprile 1996, grazie all’impegno dell’Amministrazione Comunale, è iniziata l’attività dello sportello informativo. Da allora molti immigrati dai diversi continenti (Asia, America Latina, Africa, Europa dell’Est) si sono rivolti al CISM, alcuni si sono fermati per collaborare. Oggi si contano tra i volontari persone dal Kossovo, dal Kurdistan, dal Burundi, da Santo Domingo, dal Bangladesh; essi sono  inoltre i referenti per le varie comunità. Le attività in breve sono: attività informative in merito alla legislazione, ed assistenza legale, corsi di prima alfabetizzazione, cene multietniche, progetti a favore dell’inserimento delle donne, collaborazioni con le scuole.

· Tematiche degli interventi:

· immigrazione 

· conoscenza dei paesi di origine degli immigrati

Azioni:  

Il Cism Spinea propone delle riflessioni sulla tematica dell’immigrazione partendo dall’esperienza diretta di volontariato dello sportello informativo: legislazione sull’immigrazione, motivazioni della partenza dai paesi d’origine, difficoltà e problematiche che emergono per una reale integrazione nella realtà locale in special modo nell’area del miranese. I volontari stranieri dell’associazione propongono invece una riflessione, o una presentazione di aspetti caratteristici sui propri paesi d’origine quali Burundi, Kosovo, Marocco, Perù, Senegal, Santo Domingo, Bangladesh.

Gli incontri proposti durano circa  due ore e vedono la presenza di almeno due volontari; per la parte generale si propone una fase discorsiva promuovendo la partecipazione del gruppo attraverso associazioni di parole e fotografie ecc.; la parte legata al racconto del proprio paese prevede l’utilizzo di varie tecniche diverse per ogni relatore: per esempio la presentazione di costumi tipici, cartelloni, strumenti musicali, ed anche assaggi culinari. 

In occasione di iniziative più complesse si possono proporre  laboratori di cucina che vedono la partecipazione dei ragazzi, o dei buffet per assaggiare e conoscere alcuni prodotti tipici.

Contatti: 

CISM SPINEA

Via Pisacane 3, Spinea (VE), 

tel. e fax 041/5412907,

sito internet: www.provincia.venezia.it/cism.spinea  

e-mail: cism.spinea@katamail.com 

Referente per la scuola: 

Anna Frison 3299423393 

EL FONTEGO per un Commercio Equo e Solidale

La cooperativa “El Fontego” opera nel settore della promozione e della diffusione del commercio equo e solidale allo scopo di opporsi all’impoverimento dei Paesi del Sud del mondo, sostenendo, di contro, un’economia alternativa nel rispetto dei diritti dei produttori e dell’equilibrio ambientale. Gestisce la Bottega del Mondo di Mestre per la vendita al dettaglio di prodotti alimentari e artigianali provenienti dal Sud ad un prezzo equo, concordato con i produttori stessi, che tenga conto delle loro condizioni di lavoro e della loro situazione socio-economica.

Lavora altresì per far maturare una coscienza critica nei consumi e orientare gli stessi all’essenzialità.

· Tematiche degli interventi:

· La dimensione narrativa: favole dal mondo.

· Ricchezza e povertà nel mondo.

· Giocare nel mondo: costruiamo un gioco.

· Proposte concrete di intervento: presentazione del commercio equo solidale.

· La gestione del conflitto: prevaricazione, compromesso, concertazione.

Azioni:

“El Fontego” mira al coinvolgimento delle agenzie educative del territorio proponendo alle scuole degli incontri e/o degli itinerari formativi per la presentazione e l’approfondimento di tematiche concernenti la sperequazione economica all’interno del mercato mondiale, le ingiustizie sociali, l’intercultura.
L’associazione offre:

1. Consulenza per la elaborazione di programmi di educazione allo sviluppo e alla mondialità.

2. Intervento specifico all’interno di unità didattiche previste autonomamente dagli insegnanti.

3. Percorsi educativi già elaborati e da gestire in collaborazione con gli insegnanti.

Gli itinerari possono essere progettati anche in relazione a specifiche richieste degli stessi insegnanti.

Le modalità e i tempi per l’attuazione delle iniziative sono da concordare con gli insegnanti.
Gli incontri prevedono una metodologia attiva di lavoro attraverso lavoro in piccoli gruppi, giochi di ruolo e simulazioni, testimonianze, produzione di cartelloni, giornalini, costruzioni, elaborazioni …

Finanziamenti:

È lasciata massima autonomia ai singoli istituti scolastici per il reperimento delle risorse da investire nelle iniziative proposte.

La scelta dei pacchetti formativi e delle modalità di attuazione risulta flessibile anche in considerazione delle disponibilità economiche.

Contatti:

El Fontego-Bottega del Mondo

Via Ca’ Savorgnan 32, 30173 Mestre (VE)

Tel e Fax: 041980476

e.mail: federica.piva@libero.it
Referente per la scuola: 

Katia Vanin (tel. 041 916720 dalle 13 alle 14.30 e dalle 20 alle 21)

GREENPEACE INTERNATIONAL

Greenpeace è un'associazione internazionale ambientalista-pacifista che da 30 anni si esprime mediante interventi diretti sul "campo", dove l'ecosistema è più minacciato.

L’associazione non ha scopi di lucro ed è presente in circa 30 paesi. Greenpeace International viene finanziata dagli uffici nazionali che, a loro volta, si fondano esclusivamente sulle donazioni fatte dai sostenitori del loro paese.

Le campagne di Greenpeace si indirizzano su diversi obiettivi fondamentali

· Protezione della biodiversità in tutte le sue forme

· Prevenzione dell'inquinamento di terra, oceani, aria e acqua dolce

· Fine della minaccia nucleare

· Promozione della pace e del disarmo

· Prevenzione dei mutamenti climatici e promozione di fonti energetiche compatibili

La sua missione si basa sul binomio difesa della natura e riforma del sistema industriale.

Le sue azioni hanno portato al riconoscimento dell’associazione  da parte di Organismi Internazionali quali ONU (Organizzazione delle Nazioni Unite), CEE (Comunità Economica Europea), IWC (Commissione Internazionale sulla caccia alle balene) e all'invito a partecipare come osservatore a molte Commissioni Internazionali.  Oltre che fortemente attiva in campo ambientale, in campo umanitario Greenpeace è spesso promotore di iniziative a livello internazionale volte a garantire il rispetto dei diritti delle popolazioni:

· Si adopera contro interessi commerciali di ristrette elite economiche che minano la sopravvivenza delle popolazioni indigene della Malesia e dell'Amazzonia.

· Si batte contro una politica “distratta” nei confronti dell'industria che distrugge lo strato di ozono, unica difesa naturale ai danni provocati dai raggi UVA. 

· Sollecita ricerche e progetti  per uno sviluppo sostenibile delle popolazioni e dei paesi del Terzo Mondo, uno sviluppo che sia socialmente giusto ed ambientalmente sano, che riesca a coniugare qualità della vita e tutela dell’ambiente.

· Tematiche degli interventi:

· Inquinamento

· Normative ambientali

· Organismi Geneticamente Modificati

· Elettromagnetismo

· Fonti Energetiche

· Processo di Porto Marghera

· Azioni

· Incontri con insegnanti per la spiegazione delle nuove normative italiane e straniere in materia ambientale, per l’informazione ed educazione dei consumatori, per la spiegazione di materie dannose alla salute quali cloro, PVC, CFC ed altre;

· incontri con le classi (con una o al massimo due classi) sui temi di competenza dell'associazione mediante audiovisivi, siti web, ipertesti e testi ;

· eventuale creazione, sulla base della disponibilità dei ragazzi, di gruppi studenteschi di Greenpeace International.

Contatti:

GREENPEACE - GRUPPO D'APPOGGIO DI VENEZIA

Castello 951, 30122 Venezia 
Tel.  0415284751 

Web: http://www.greenpeace.it/local/venezia/
e-mail: fasolo@unive.it

Referente per la scuola

Davide Fasolo

MAG  VENEZIA Finanza e Solidarietà

 

MAG Venezia (Mutua Auto Gestione) è una cooperativa che raccoglie il risparmio dei propri soci che decidono su quali progetti investirlo. Si propone come strumento per la realizzazione di un nuovo rapporto dell'uomo con il denaro.  Intende favorire la crescita e il finanziamento di progetti  di tipo ecologico, nonviolento, solidale e non speculativo che usualmente non hanno facile accesso al sistema bancario. Predispone momenti culturali rivolti ai soci per approfondire i temi legati all'economia e alle sue regole e per diffondere l'idea di un uso del denaro in modo autogestito, etico e trasparente. La prima MAG è nata a Verona nel 1978. Altre MAG operano oggi a Milano, Udine, Padova, Torino, Reggio Emilia. MAG Venezia è attiva dal luglio 1992 ed è socia fondatrice di Banca Etica.

· Tematiche degli interventi: 

· La finanza solidale 

· Il commercio equo e solidale 

· Squilibri Nord-Sud 

· Il Debito estero dei paesi in via di sviluppo 

· Il consumo critico

· Educazione alla pace

· Educazione al conflitto.

Azioni: 

MAG Venezia propone percorsi formativi ed interventi puntuali (in occasioni di seminari, assemblee, ecc.) rivolti agli studenti e agli insegnanti di durata adattabile alle esigenze scolastiche. 

Tali interventi  hanno come obiettivo la presa di coscienza da parte dei ragazzi delle problematiche legate alla finanza e al commercio mondiale e la conoscenza delle alternative esistenti. 

La metodologia che viene utilizzata in via privilegiata è quella  del gioco di ruolo che permette l’esperienza in prima persona delle problematiche trattate.

In collaborazione con la cooperativa El Fontego, l’associazione Mani Tese, l’associazione Bilanci di Giustizia  e la cooperativa Il Villaggio Globale si propongono percorsi completi sugli squilibri Nord-Sud e gli strumenti per ridurli: cooperazione internazionale, commercio equo e solidale, finanza etica, stili di vita sobri, conoscenza e accoglienza di altre culture.

Contatti: 

MAG VENEZIA

Via Trieste 82/c, 30175 Marghera (VE)

Tel e fax: 041 5381479

e-mail: magve@libero.it
sito web: www.magvenezia.org

Referente per la scuola:  

Bernardino Mason 

MANI TESE 


L'associazione, nata nel 1964, opera per favorire l'instaurazione di nuovi rapporti tra i popoli, fondati sulla giustizia, la solidarietà, il rispetto delle diversità culturali, attraverso iniziative di informazione, la pressione politica, l’educazione allo sviluppo e la realizzazione di progetti nel Sud del mondo.

Ha portato a termine più di 1700 progetti di sviluppo volti a favorire l'autosufficienza economica dei popoli più poveri, con il coinvolgimento diretto di maestranze locali.

Promuove seminari sui problemi dello sviluppo, convegni internazionali, pubblica libri e i periodici “Mani Tese” e "Boycott".

L'attività di educazione allo sviluppo nell'ambito delle scuole è curata dal CRES (Centro di Ricerca Educazione allo Sviluppo) organismo riconosciuto dal Ministero della Pubblica Istruzione, costituito da esperti, pedagogisti e docenti.

· Tematiche degli interventi:

· Il lavoro infantile

· Il debito dei paesi in via di sviluppo

· La Tobin Tax

· Cooperazione internazionale

Azioni

1 )
prestito di materiale didattico illustrativo su argomenti specifici (diapofilm, videocassette, cd-rom, materiale per la didattica per progetti, mostra in pannelli, libri); 

2) sostegno e consulenza per l'elaborazione di programmi di educazione allo sviluppo e alla mondialità;

3) intervento specifico all'interno di una unità didattica prevista autonomamente dagli insegnanti (es. gioco di simulazione);

4) percorsi educativi concordati con gli insegnanti e gestiti in collaborazione.

I percorsi educativi, indirizzati a studenti di singole classi o a gruppi di 20/25 studenti, si articolano in tre fasi:

a)
presa di coscienza del problema relativo alla pace attraverso giochi di simulazione e questionari;

b)
approfondimento attraverso materiale multimediale e incontri con rappresentanti dei paesi del Sud del mondo;

c) verifica del percorso educativo attraverso produzione di cartelloni, lucidi, giornalini o altro ed eventuale coinvolgimento in attività di volontariato esterne alla scuola ( per l’acquisizione di credito formativo)

Gli interventi sia per gli studenti della scuola dell'obbligo che per quelli delle superiori, hanno la finalità di far riflettere sulle condizioni di squilibrio tra i popoli del Nord e del Sud del mondo e di indurre i ragazzi e i giovani ad assumere comportamenti responsabili nei confronti dei consumi e del rapporto con culture diverse tra loro.

In collaborazione con la cooperativa El Fontego, l’associazione Bilanci di Giustizia, la cooperativa Il Villaggio Globale e la cooperativa MAG Venezia si propongono percorsi completi sugli squilibri Nord-Sud e gli strumenti per ridurli: cooperazione internazionale, commercio equo e solidale, finanza etica, stili di vita sobri, conoscenza e accoglienza di altre culture.

Contatti:

Gruppo Mani Tese Mestre 

C/O Marzia Polles, Via Zanotto 6, 30173 Mestre –VE

tel: 041 952415 fax: 041976243

e-mail: manitesemestre@infinito.it
sito web: www.manitese.it
Referenti per la scuola: 

Amanda Cossovel 0415344413

MCE    MOVIMENTO COOPERAZIONE EDUCATIVA


Il Movimento di Cooperazione Educativa è un'associazione di educatori nata nel 1951, sulle tracce della Scuola Attiva dei pedagogista francese Celestin Freinet e del Movimento Internazionale dell' Ecole Moderne.

In Italia i suoi fondatori furono Giuseppe Tamagnini e altri maestri che, usciti dalla Resistenza, avendo maturato nuovi valori quali la democrazia, l'antifascismo, la comprensione tra le diverse culture, l'impegno sociale contro ogni emarginazione, crearono la Cooperativa della Tipografia a Scuola.

A Venezia il Gruppo Territoriale nasce nei 1971 da alcuni giovani insegnanti che si raccolgono attorno a maestri con alle spalle già diversi anni di esperienza: ad uno di essi, Quintilio Marini, è oggi intitolato il gruppo.

L’attività è rivolta all'aggiornamento professionale e alla formazione degli educatori. Tra le nostre iniziative ricordiamo i corsi di formazione estivi (Progetto Scuole Estive) e la preparazione di giovani insegnanti ai concorsi magistrali.

Durante l'anno, attraverso incontri e stage, vengono programmate iniziative di scambio, confronto e auto-aggiornamento sulle didattiche discip1inari (in particolare sulle aree linguistiche e sull'educazione alla pace e le problematiche dell’interculturalità).

Un settore si occupa in modo specifico di Pedagogia dell'Ascolto nella scuola dell'infanzia; in collaborazione con altre associazioni (storiAmestre) vengono attivate iniziative sulla educazione storica di base e sulla storia locale.

A livello nazionale il Movimento Cooperazione Educativa aderisce ad un progetto CEE sull'educazione interculturale, attraverso i libri di testo, su commissione dei Ministero alla Pubblica Istruzione.

· Tematiche degli  interventi:

· come "attraversare" il conflitto

· come educare utilizzando l'immaginazione di futuri alternativi

· come l'educazione favorisce l'incontro tra culture diverse

Azioni:

Il gruppo MCE di Mestre, sulla base di esperienze realizzate presso scuole della Provincia e del Comune di Venezia su richiesta dell'Ente locale, è in grado di offrire progetti  in riferimento alle tematiche sull'educazione alla pace, organizzando interventi di formazione per educatori e insegnati sulle tematiche elencate.

Fasi del percorso:

1) incontro di formazione con gli insegnanti

2) intervento nelle classi (max n. 3) secondo le modalità del laboratorio, utilizzando il teatro delle ombre, giochi non violenti, rielaborazione di fiabe e miti e l'ascolto interiore con l'uso di linguaggi espressivi/pittorici;

3) momento di comunicazione a genitori, scuola e quartiere.

I referenti/animatori MCE per iniziative rivolte alla città e alla scuola dell'obbligo sono rispettivamente:

Domenica CANCIANI, per il settore intercultura

Giancarlo CAVINATO, per l'educazione alla pace, i giochi cooperativi e l'area linguistica 

Sandra MASATO, per l'area espressiva

Giuseppina RUSSO, per la scuola dell'infanzia

Giovanni LAZZARIN, per l'area storico-sociale

Contatti:

MOVIMENTO COOPERAZIONE EDUCATIVA

Via Ciardi, 41 - 30174 Mestre Venezia, 

tel/fax 041 952362.  

e-mail: mceve@libero.it 

Referente per le scuole:

Giancarlo CAVINATO - Tel.  041 5903693

MIR

MOVIMENTO INTERNAZIONALE PER LA RICONCILIAZIONE


Movimento internazionale a base spirituale, è composto da uomini e donne impegnati nella nonviolenza attiva come stile di vita e mezzo di cambiamento personale, sociale e politico.

Nasce nei Paesi Bassi nell'ottobre dei 1919 dalla volontà di un quacchero inglese e di un luterano tedesco che si giurarono, in nome della fraternità in Cristo, di non prendere più parte ad alcun tipo di guerra.

Oggi è un movimento che milita in 50 paesi accomunando uomini e donne di diverse fedi religiose che lottano perché la guerra sia bandita per sempre.

Pacifisti impegnati nel dialogo tra le religioni, nella difesa dei diritti umani, per uno sviluppo equo e sostenibile che sia rispettoso della terra e delle sue risorse; favorevoli all'obiezione di coscienza, contrari al riarmo, al commercio delle armi e all'uso dell'energia nucleare.

· Tematiche degli interventi:

· Obiezione di Coscienza e del Servizio Civile

· Educazione alla Pace

· Azione nonviolenta

Azioni:

Al fine di permettere la preparazione delle scolaresche, da parte degli insegnanti interessati, l'associazione propone la lettura dei seguenti testi.

1 )
"L’obbedienza non è più una virtù' 

Don Milani

Collana "le mille lire"

2)
"Le ragioni dell'obiezione di coscienza"

R. Venditti

Editore Gruppo Abele

3)
"Sull'obiezione di coscienza"

G. Gianni

Edizione Satyagra

Contatti:

MOVIMENTO INTERNAZIONALE PER LA RICONCILIAZIONE

Via Cornaro 1 /a - 30128 PADOVA

Tel. - Fax 049 8073836,

Sito web: http://digilander.iol.it/mirpd/main.htm 

e-mail: mirsezpd@libero.it
Referente per la scuola

Sergio Bergami 049 8020090

RETE ANTIRAZZISTA 

 
L'Associazione nasce di fatto attraverso il lavoro svolto da alcune delle attuali aderenti a partire dagli inizi anni 90, con l'arrivo nella città di Venezia dei profughi dell'ex Yugoslavia stanziatisi a Zelarino ed a San Giuliano, per i quali come volontari presenti nei campi si è svolto attività assistenziale (umanizzazione delle condizioni generali di vita, inserimento dei minori presso la scuola pubblica, assistenza legale ecc.) e rivendicativa (per il riconoscimento dello status di rifugiati politici, dei diritti delle persone ecc.). Dal 1995 l'associazione si formalizza con l'attuale denominazione (giuridicamente riconosciuta solo alcuni anni dopo) parallelamente all'incontro con l'immigrazione di carattere "economico" presente in città. In questi anni al carattere assistenziale dell'attività (assistenza negli iter burocratici legati alle periodiche sanatorie, ai ricongiungimenti familiari, ai rinnovi dei permessi di soggiorno, agli ingressi in Italia, assistenza di carattere legale tramite l'aiuto di avvocati, periodicamente corsi di lingua italiana ecc.) si è unito quello rivendicativo e vertenziale (manifestazioni ed incontri pubblici per il riconoscimeto dei diritti degli immigrati presenti nel nostro paese), quello culturale (feste, cene ecc.) e quello della progettazione con enti pubblici e privati specie sul versante dell'abitare. 

Tematiche degli interventi: 

Condizioni degli immigrati in italia, sotto il profilo giuridico, sociale, lavorativo, inserimento scolastico, condizione della donna. 

Azioni: 
momenti di dialogo e confronto per la reciproca conoscenza tra cittadini immigrati aderenti all'associazione e gli studenti anche attraverso l'ausilio di video. 

Contatti: 

RETE ANTIRAZZISTA

Mestre, via ca' Rossa 4; 

Venezia Cannaregio 98/M, 

Tel: 3479011732, 3477818830, 041715819. 

Fax: 041715819

E-mail: venchiaredo@libero.it, ratua@libero.it, griot@libero.it, 

Referente per la scuola: 

Annamaria De Palma, tel. 041715819, 041715928

Terre in valigia O.N.L.U.S.


Terre in valigia si occupa di educazione e formazione interculturale e opera nella zona di Venezia e provincia attraverso la progettazione e la realizzazione di laboratori per le scuole e di corsi di formazione per insegnanti e per coloro che sono interessati a tali tematiche (volontari, operatori…).

Oltre a ciò si impegna a promuovere la conoscenza di altre culture, ormai facenti parte del nostro tessuto sociale, attraverso l’organizzazione di eventi (conferenze, concerti, rassegne cinematografiche…).

Tematiche degli interventi: 

· Diversità 

· Tradizione Orale, Fiabe

· Mediterraneo 

· Religione, Cucina, Tradizione 

· Stereotipo E Pregiudizio 

· Immigrazione 

Azioni:  

Terre in valigia opera attraverso laboratori che prevedono un numero variabile di incontri progettati a seconda delle esigenze degli insegnanti. Lo scopo dell’associazione è di far conoscere ai bambini italiani tradizioni, fiabe, usi, segni e simboli differenti dai loro in modo da rendere più semplice l’inserimento dei bambini stranieri a scuola. Non si vuole assolutamente “integrare” il bambino straniero sforzandolo ad acquisire le tradizioni italiane ma si cerca invece di spingere il bambino italiano ad essere curioso di nuovi colori, profumi, e storie in modo che tutti i bambini della classe vivano un’esperienza comune di scoperta.

La metodologia laboratoriale di Terre in valigia prevede sempre una parte di ricerca e di lavoro manuale e non utilizza assolutamente la lezione frontale.

Lo stesso discorso vale per i ragazzi delle scuole superiori con i quali ci si serve della contaminazione dei linguaggi e si scopre attraverso la musica, il cinema, la letteratura, internet… 

Contatti:  

Terre in valigia ONLUS  

Dorsoduro 1619 Venezia.  

Tel./fax  041-5205361  

e-mail: terreinvaligia@tiscalinet.it
Referente per la scuola: 

Valentina Medda   cell. 328-5687005  

U. N. I C. E F. (FONDO DELLE NAZIONI UNITE PER L’INFANZIA)


L’UNICEF è nato nel 1946 per assicurare assistenza all’infanzia nell’Europa devastata dalla guerra, senza alcuna discriminazione di razza, fede, nazionalità, opinione politica. Con il miglioramento delle condizioni di vita in Europa le attività dell’UNICEF si sono rivolte ai bambini nei paesi in via di sviluppo. 

Oggi l’UNICEF ha programmi in 161 paesi del mondo dove vivono 2 miliardi di bambini, ed è impegnata su molti fronti: l’assistenza sanitaria, l’alimentazione, l’istruzione elementare, la lotta al lavoro minorile e allo sfruttamento sessuale dei minori, l’aiuto di emergenza in caso di guerre o calamità naturali, la tutela dei diritti dell’infanzia

Le Nazioni Unite, nel 1989, approvando la Convenzione Internazionale sui diritti dell’Infanzia, hanno affidato all’UNICEF il compito di garantirne e promuoverne l’applicazione e il suo impegno è di lavorare per un futuro migliore che riguardi tutti i bambini di oggi e di domani.

La Convenzione è il cardine dei progetti educativi dell’UNICEF.

La proposta educativa dell’UNICEF è stata riconosciuta dal Ministero della Pubblica Istruzione con il Protocollo d’Intesa siglato il 31 luglio 2000 .

Educare allo sviluppo e alla pace significa per l’UNICEF acquisire le conoscenze necessarie per lottare contro l’intolleranza, l’etnocentrismo ed il razzismo, prevenire il formarsi di pregiudizi, promuovere una “attitudine alla partecipazione”.

Tematiche degli interventi:

· La Convenzione Internazionale sui diritti dell’Infanzia

· Interculturalità/alterità

· Partecipazione

Azioni: 

Progetti di lavoro per le scuole:

· Il Diritto alla partecipazione: Analisi dei bisogni/risorse interculturali della propria scuola, del territorio scolastico di appartenenza e del quartiere/Comune

· Intercultura/Alterità: Il Confronto fra il maschile e il femminile; il confronto intergenerazionale; il confronto tra culture.
Sono previsti incontri rivolti agli insegnanti e agli studenti.

Sono messi a disposizione materiali informativi, videocassette, poster, depliant.

In caso di adesione l’UNICEF provvederà a fornire ulteriori documentazioni sull’argomento prescelto.

Contatti:

Comitato Provinciale UNICEF di Venezia

Presso Istituto S.Maria della Pietà 

Castello 3701, 30122 Venezia

Tel e fax: 041.5239950

e-mail: unicef.venezia@libero.it 

VENEZIA: PESCE DI PACE 

L'Associazione di volontariato Venezia: Pesce di Pace da dieci anni ha intrapreso una strada "a quattro mani": territori in pace uniti a territori in guerra, realtà di benessere, di gioia, di libertà unite a realtà di indigenza, di sofferenza, di emarginazione dentro l'ottica della sensibilizzazione e della solidarietà concreta. Nel pieno della guerra l'Associazione si è spinta a Sarajevo (1992-96), poi a Kinshasa (Repubblica Democratica del Congo), 1998, ora a Gerusalemme (1999-2001). 

Con l'ideazione "Disegni quattromani e seimani" e l'apertura dello "Sportello di orientamento e di accompagnamento al mondo del lavoro a persone immigrate in possesso di regolare permesso di soggiorno e a persone nostrane in difficoltà" (1999) l'Associazione si pone a servizio di scuole pubbliche e private. Il progetto in corso di realizzazione è la costruzione di un centro scolastico con annessi mensa ed ambulatorio per il recupero di bambini di strada (c.c.p. n. 16289308 - causale: Scuola in Congo). 

Tematiche degli interventi 

· Immigrazione 

· Pace 

· Solidarietà 

Azioni 

* Occuparsi dei problemi dell'intolleranza, dei disagi in situazioni di conflitto e di ingiustizia tra gli uomini con una specifica attenzione ai diritti dei minori; 

* Promuovere e organizzare manifestazioni che portino un segno di pace fra i popoli; 

* Sensibilizzare sui problemi connessi alla perenne risorgente conflittualità internazionale 

Contatti 

Associazione “Venezia: Pesce di Pace”

S. Croce 1920 - 30135 Venezia 

tel e fax 041/722167 

cell. 3470163709 

e-mail: venezia@pescedipace.it 

e-mail: scuolaincongo@pescedipace.it 

sito web: www.pescedipace.it 

Referente per la scuola 

Nadia De Lazzari 

cell. 3470163709 

tel efax 041/722167

IL VILLAGGIO GLOBALE


A partire dall’esigenza di alcuni esponenti dell’associazione Teranga (associazione culturale senegalese che promuove integrazione tra culture) di trovar casa e vista la difficoltà a reperire locazioni a causa della diffidenza riscontrata nei loro confronti, si è costituito un gruppo di lavoro con l’obiettivo di coordinare associazioni, cooperative, realtà della finanza etica, sindacati, industriali ed enti locali per la realizzazione di un progetto che affronti l’esigenza abitativa degli immigrati e dei soggetti svantaggiati.
L’obiettivo  prevalente di questo gruppo di lavoro è quello di promuovere un’iniziativa di inserimento positivo, e quindi di dimostrare che l’inserimento abitativo degli immigrati e degli altri soggetti svantaggiati è possibile e dovrebbe rientrare nella normalità.

Il target prevalente della nostra azione dovrebbe essere quindi l’immigrato e/o il soggetto svantaggiato (ex carcerato, ex tossicodipendente, disabile, ecc…) con un reddito anche consistente ma che non riesce ad accedere al mercato abitativo in quanto il mercato dell’affitto è diffidente, mentre quello della compravendita è difficilmente accessibile.

Tematiche degli interventi: 

· L'immigrazione 

· L'accoglienza

· Squilibri Nord-Sud

· Il Debito estero dei paesi in via di sviluppo

Azioni: 

Il Villaggio Globale propone percorsi formativi ed interventi puntuali (in occasioni di seminari, assemblee, ecc.) rivolti agli studenti e agli insegnanti, di durata adattabile alle esigenze scolastiche. 

Tali interventi  hanno come obiettivo la presa di coscienza da parte dei ragazzi delle problematiche legate all'immigrazione.

La metodologia che si utilizza in via privilegiata è quella  del gioco di ruolo che permette l’esperienza in prima persona delle problematiche trattate.

In collaborazione con la cooperativa El Fontego, l’associazione Mani Tese, l’associazione Bilanci di Giustizia  e la cooperativa MAG Venezia vengono proposti percorsi completi sugli squilibri Nord-Sud e gli strumenti per ridurli: cooperazione internazionale, commercio equo e solidale, finanza etica, stili di vita sobri, conoscenza e accoglienza di altre culture.

Contatti: 

IL VILLAGGIO GLOBALE

Presso  MAG VENEZIA

Via Trieste 82/c, 30175 Marghera (VE)

tel e fax: 041 5381479

e-mail: ilvillaggio.globale@iol.it
Referente per la scuola:  

Bernardino Mason 

YA BASTA! onlus


L'Associazione Ya Basta! viene fondata nel 1996 nel sostegno al movimento Zapatista.

 L'obiettivo fondamentale, è dichiaratamente quello di non limitarsi alla solidarietà, alla cooperazione dal basso, al sostegno militante, ma di apprendere da quell'esperienza quanto utile e necessario per poter rilanciare la lotta contro il neoliberismo in Italia e in Europa, come gli Zapatisti stessi non si sono mai stancati di chiedere. Dalle donne e dagli uomini di Mais, dagli insurgentes e dai campesinos ci è arrivato un messaggio forte, l'esempio concreto di una azione politica differente che, forse, poteva rompere la gabbia delle contraddizioni che paralizzano la politica italiana ("istituzionale" e "alternativa") dalla fine dei grandi movimenti di massa degli Anni Settanta. 
L'associazione è strutturata per assemblee cittadine (le più consistenti a Roma, Milano e Padova) che operano autonomamente e si coordinano periodicamente. L'organizzazione è molto "sciolta" (senza regolamenti, cariche etc ma affidata alla discussione).

Tematiche degli interventi: 

· Chiapas-Messico 

· Cooperazione decentrata

· Sviluppo sostenibile

Azioni: 

Mediante l’esempio di solidarietà ecosostenibile colle comunità indigene del Chiapas (Messico) dirette discendenti degli antichi Maya, e valorizzandone l’aspetto didattico e pedagogico anche con il supporto di materiale video, si propone alle scuole una riflessione sulle relazioni tra ambiente- educazione allo sviluppo– cooperazione.

Tra gli obiettivi:

· favorire una migliore comprensione delle realtà dei paesi in via di sviluppo, in particolare per ciò che riguarda le relazioni tra l’uomo, la produzione e il suo ambiente;

· fornire un immagine del sud del mondo differente da quella riduttiva e deformata data abitualmente dai media;

· promuovere una riflessione sulla concezione di sviluppo che si ha nel nord del mondo e sui limiti dei modelli produttivi da noi incoraggiati, in particolare per ciò che riguarda lo stravolgimento delle relazioni tra uomo e ambiente naturale;

· sviluppare una nuova comprensione delle relazioni esistenti tra popoli e culture differenti e promuovere i valori e le finalità dell’educazione ad uno sviluppo sostenibile e l’incontro con altre culture;

· valorizzare i progetti di cooperazione decentrata tra comunità.

Contatti: 

Associazione YA-BASTA onlus

Via Gradenigo 8, 35131 Padova
Tel: 049 8762864

Fax: 049 664589

e-mail: yabasta@sherwood.it

Referente per la scuola:  

Giorgio Brasola 
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Condizione della donna in India
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Amnesty International
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Educazione alle differenze
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Educazione attraverso l'immaginazione di futuri alternativi
MCE

Educazione come strumento per l'incontro tra culture diverse
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Elettromagnetismo
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Fiabe dal mondo
El fontego

Terre in Valigia

Finanza etica e solidale
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Fonti Energetiche
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Giocare nel mondo
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Paesi di origine degli immigrati
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El Fontego

Servizio Civile
MIR

Squilibri Nord-Sud
MAG 

Villaggio Globale

Stili di vita.
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