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Che cos’è “Ausilio per la cultura”

“Ausilio per la cultura” è l’attività di prestito bibliotecario a domicilio promossa da Coop Adriatica. Nato dall’esperienza di “Ausilio per la spesa” (la consegna a domicilio della spesa), “Ausilio per la cultura” è attivo a Bologna nel 2001, e si è esteso a Venezia dal 2002 e a Cesena dal 2004. A Venezia conta 30 utenti e 8 volontari, che nel 2005 hanno effettuato 370 consegne. Solo nel primo semestre di quest’anno le consegne sono state un centinaio. Nelle tre città, gli utenti sono 176 e i volontari 48; nel 2005, i volumi consegnati sono stati 3174.

“Ausilio per la cultura” coinvolge la Direzione Politiche sociali e comunicazione di Coop Adriatica, i responsabili di Zona e i consigli di Zona (gruppi di soci che svolgono attività sociali sul territorio). La Cooperativa supporta l’attività di “Ausilio” dotando i volontari di uffici, telefoni, computer, materiale di comunicazione e quant’altro necessario all’operatività delle consegne. Per contattare “Ausilio” è possibile avvalersi del numero verde messo a disposizione da Coop Adriatica, che per Venezia risponde al numero 800 648805 (mail: ausiliocoop@libero.it).

“Ausilio” è anche il risultato dell’attivazione di una rete di collaborazioni con le istituzioni, le organizzazioni del volontariato ed il sistema bibliotecario, tramite protocolli d’intenti: in particolare, i servizi sociali segnalano potenziali utenti e viceversa gli operatori di “Ausilio” segnalano casi di disagio. A Venezia, “Ausilio per la cultura” collabora con Auser ed altre associazioni, con il supporto del Sistema Bibliotecario Biblioteca Civica del Comune.

I libri vengono consegnati agli anziani non autosufficienti e ai portatori di handicap, anche con disabilità temporanee. Il rapporto con gli utenti va molto oltre la consegna dei libri: è un rapporto umano di grande impatto, capace di creare una vera e propria comunità tra persone che, altrimenti, rischierebbero di vivere in condizioni di solitudine ed abbandono.

In futuro “Ausilio” è destinato a crescere, allargando la rete di collaborazioni con le associazioni e le istituzioni, per far fronte alla domanda crescente che viene dall’aumento della popolazione anziana; ma è centrale farne conoscere l’esistenza anche alle persone più isolate e quindi deboli.

Per questo è nata “Ad alta voce”, quando per un giorno importanti protagonisti della scena culturale italiana si uniscono ai volontari di “Ausilio” nella loro attività di diffusione della lettura, in qualche caso anche con letture “a domicilio”. 
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