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Al Vapore - Via F.lli Bandiera, 8 Marghera 
Nasce nel 1986 con l'idea di creare un luogo che fosse specchio e polo d'attrazione dell'attività artistico-musicale di Mestre e Marghera. Ha ospitato più di 1200 concerti (blues, jazz, reggae, funky, rap ecc…) e, grazie anche all’etichetta musicale Srazz Records, produce gruppi musicali emergenti.
www.alvapore.it
CAMPO SS. APOSTOLI - Cannaregio, Venezia (in caso di pioggia Poste Centrali, Venezia)
È uno dei passaggi obbligati per i pedoni diretti a Rialto o alla stazione ferroviaria. Secondo la tradizione, la piazza antistante la Chiesa omonima sarebbe stato uno dei primi centri delle isole Rialtine abitate dai fuggiaschi di terraferma. Nella chiesa è possibile invece ammirare la Cappella Corner (tardo XV secolo) dove si trova “La comunione di Santa Lucia” del Tiepolo.
CASA CIRCONDARIALE DI SANTA MARIA MAGGIORE - S. Croce 324 Venezia
E’ un carcere maschile con circa 200 detenuti che scontano pene brevi o sono in attesa di giudizio. Si trova in campo Santa Maria Maggiore, poco distante da Piazzale Roma.

CENTRO CULTURALE CANDIANI - Piazzale Candiani Mestre

Concepito dagli architetti veneziani Iginio Cappai e Pietro Mainardis intorno agli anni ’70, e definito progettualmente nel 1978, è un grande centro polifunzionale che organizza attività espositive, incontri, rassegne cinematografiche e servizi legati all’innovazione tecnologica. È considerato il simbolo di una città nuova, anche nel settore della ricerca d’avanguardia.

COMUNITA’ E CENTRO ASCOLTO BETLEMME - Santa Croce 558, fondamenta di S. Simeon Piccolo Venezia

Offre ospitalità notturna e prima colazione a persone di sesso maschile senza fissa dimora e legami familiari, di qualunque religione essi appartengono, in prevalenza di origine veneziana e di età compresa dai 50 ai 65/70 anni. Dispone di 25 posti letto e organizza momenti di aggregazione per favorire il reinserimento sociale degli ospiti.

COOPERATIVA LA ROSA BLU – CENTRO DIURNO “AZZURRO” - Via Duino 18 Gazzera (Mestre)

Il  servizio semiresidenziale della cooperativa La Rosa Blu si svolge presso il Centro Diurno “Azzurro”, in una struttura a norma e rispondente agli standard in materia di sicurezza ed handicap. Dispone di ampi e luminosi spazi in cui si svolgono attività di carattere educativo, formativo, occupazionale e ricreativo attraverso lo sviluppo di progetti individuali e l’instaurazione di una relazione basata sull’empatia, che tende a favorire lo sviluppo delle autonomie personali, le possibilità di relazione e le capacità cognitive ed espressive.

www.larosablu.org
POSTE CENTRALI - Fondaco dei Tedeschi San Marco 5554 Venezia

Dal 1870 il Fondaco dei Tedeschi ospita la sede centrale delle Poste di Venezia. Fu costruito in forme rinascimentali tra il 1505 ed il 1508 dagli architetti Giorgio Spavento e Antonio Scarpagnino, con le facciate affrescate da Giorgione e Tiziano. I fondachi (dall'arabo funduq, magazzino, albergo) erano assegnati dalla Repubblica Veneziana ai mercanti stranieri per depositarvi le merci, svolgervi i traffici, dimorarvi secondo i loro costumi. Ai tedeschi fu assegnata la posizione più prestigiosa: quella più vicina all'importante centro commerciale di Rialto. 

http://www.poste.it 

RESIDENZA ANNI AZZURRI - Via Morosini 11 Mestre
Dotata di oltre 160 posti letto, sorge nelle immediate vicinanze di Venezia, in una zona piacevole, facilmente raggiungibile e ben assistita. È attrezzata per accogliere al meglio anziani parzialmente o totalmente non autosufficienti, seguiti da personale medico e infermieristico  preparato, cortese e professionale.

www.anniazzurri.com
SCUOLA ELEMENTARE “JACOPO TINTORETTO” - Via Monte Berico, 16 Mestre

Si compone di 16 classi con 340 alunni, e fa parte di un plesso didattico che comprende tre scuole materne con 261 alunni – Margotti, Angolo azzurro, Quadrifoglio – e tre scuole primarie – Toti, Goretti e Tintoretto appunto – con 995 alunni complessivi. La direzione didattica organizza progetti di lettura, teatro, cinema.

STAZIONE FF.SS. SANTA LUCIA - Piazzale Roma Venezia

Costituisce uno dei principali snodi tra Europa settentrionale ed Europa mediterranea. Costruita a metà del XIX secolo e ristrutturata negli anni ’50, collega la città con la terraferma. È situata all’estremità occidentale del Canal Grande, e sotto i gradini di ingresso si trovano le fermate dei vaporetti - oltre che di motoscafi, taxi e gondole - che percorrono il canale in direzione Piazza San Marco.

http://www.grandistazioni.it
SUPERMERCATO COOP - Piazzale Roma, Santa Croce 499 Venezia
Realizzato all’interno degli storici “ex Magazzini Parisi”, ha caratteristiche uniche sia architettoniche sia di posizione geografica e di concezione dell’area di vendita, grazie ad un intervento di restauro conservativo basato sui vincoli posti dalla Sovrintendenza alle Belle Arti. L’area di vendita è strutturata in tre corpi distinti che soddisfano le esigenze dei diversi tipi di consumatori – residenti, pendolari, turisti – presentandosi in modo nuovo, gradevole ed emotivamente invitante.

TEATRO TONIOLO - Piazza Cesare Battisti, 1  Mestre 

Situato in pieno centro, ha una capienza di 800 posti ed è accessibile ai portatori di handicap. La sua inaugurazione è stata uno degli eventi principali della generale ristrutturazione della città del 1913. Negli ultimi anni è stato sottoposto a lavori di restauro conservativo terminati nel dicembre 2003, anno in cui è tornato ad essere il punto di riferimento per la stagione di spettacolo della terraferma veneziana. Ospita rassegne di prosa, musica classica e moderna, teatro comico ed amatoriale, danza. 

VAPORETTO LINEA 1 da fermata Accademia a Piazzale Roma Venezia

Il vaporetto Linea 1 è uno dei più frequentati della rete di trasporti municipale e congiunge gli estremi del Canal Grande: parte da S. Marco e arriva fino a Piazzale Roma. La fermata di partenza per Ad Alta Voce sarà Accademia. Oltre ai vaporetti, l’Actv (azienda dei trasporti comunali di Venezia) ha in gestione anche il sistema dei trasporti viari terrestri ed è presente anche sul territorio delle province di Venezia, Padova Treviso e Rovigo.

www.actv.it

VIA PALAZZO - (presso il Municipio) Mestre
Via Palazzo conduce al Municipio (il “Palazzo”), a cui deve il suo nome. E' una delle tre principali strade dell'antica costruzione fortificata del Castelnuovo, insieme a Via Torre Belfredo e Via Caneve. Percorrendola si possono notare numerose costruzioni antiche come la Provvederia, uno degli edifici più antichi di Mestre e risalente al 1525. 

VILLA ERIZZO - Piazzale Donatori di Sangue, Mestre

Ha 3.500 metri quadri di superficie interna e quasi 5 mila esterna che nel Settecento arrivava fino a dove oggi sorge l’attuale stazione ferroviaria . All’interno sono conservati gli affreschi del ‘700, che ritraggono spazi verdi e animali, e uno splendido soffitto con travi dipinti a mano. Costruita nel Seicento come casa padronale con cappellina annessa, la parte più antica dell’edificio, ha ottenuto l’attuale aspetto solo nel 1939 quando il Conte Volpi di Misurata, fondatore della società elettrica “Sade”, ne raddoppiò la superficie per farne la propria sede di rappresentanza in terraferma.
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