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Teatro LA PERLA

GLI SPETTACOLI SI EFFETTUERANNO DI DOMENICA CON INIZIO ALLE  ORE 16,30
BUON COMPLEANNO, CARLO !
rassegna nel 300° anniversario della nascita di Carlo Goldoni

anno 2006
15 OTTOBRE:  CHIOGGIA-TEATRONOVO      LE BARUFFE CHIOZZOTTE       di Carlo Goldoni   

DIALETTO       Genere :  POPOLARE -BRILLANTE

Inizio di “classe” per le celebrazioni dell’anno goldoniano: un vero capolavoro recitato nel vero dialetto originale da chioggiotti. Protagonisti i pescatori e le loro famiglie. Gelosia, denuncie, baruffe, tribunali. I temperamenti sanguigni portano alle soglie della rottura ma trattandosi di persone dotate di buon senso.  “chi ha bon giudizio el dopera” la riconciliazione è presto fatta.

29 OTTOBRE:   TARVISIUM:  UNA PRESTAZIONE ECCEZIONALE  ovvero  IL PAPOCCHIO
LINGUA - DIALETTO           Genere. BRILLANTE

Nello studio dell’avvocato Alfonso Russolillo, professionista razionale e deduttivo, le vicende della famiglia Adinolfi, alle prese con gli improvvisi sviluppi di una controversa paternità, si susseguono e si intrecciano con gli umori della cognata Margherita - che insegue da vent’anni una pratica di pensione – e con le pretese del comitato di festeggiamenti di S.Cipriano – che reclama un sostanzioso indennizzo per l’errata fornitura della statua del santo. Al termine della commedia movimentata e densa di colpi di scena molte certezze dell’avvocato non saranno più tali.

12 NOVEMBRE:   ALTINATE:    BARUFE IN FAMEGIA   di Giacinto Gallina   

DIALETTO                Genere    DIVERTENTE

Eterno conflitto tra suocera e nuora. Il povero Momolo, preso tra l’affetto per la madre e l’amore per la moglie, non riesce a comporre la rivalità che esplode per i motivi più banali ed è alimentata da pettegolezzi della serva Bettina, dalle maldicenze della consuocera………e dalle fraintese intenzioni amorose del cugino Ubaldo.

26 NOVEMBRE;  TEATRO DEL CORVO:    LA BISBETICA DOMATA      di  William Shakespeare 

LINGUA          Genere : BRILLANTE

Esordio in Lidoteatro di uno dei più grandi autori teatrali di tutti i tempi: William Shakespeare in una produzione che tocca temi ancor oggi attuali.

Petruccio giunge a Padova per trovar moglie. Si imbatte in Catarina, giovane ricca e bella ma assai bisbetica. Il giovane riuscirà, con ogni mezzo, a domare le intemperanze della ragazza riducendola ad un modello di virtù, obbedienza e mansuetudine. Circostanze che consentiranno alla sorella Bianca di accettare il corteggiamento di più pretendenti, originariamente allontanati dall’ eccessiva prepotenza di Catarina.

Tutto, naturalmente,finisce in bene, con doppie

3  DICEMBRE  ‘A FENESTA     NATALE IN CASA CUPIELLO     di  Edoardo De Filippo   

DIALETTO  NAPOLETANO                 Genere: TRAGI-COMICO 

Una moglie intrigante e taccagna  combina il matrimonio della figlia pensando solo alla dote e ai soldi. Un marito burlone, barbiere di professione, aiutato dagli amici, si finge addirittura matto, per salvare la ragazza. Alla fine tutto si salva: l’amore, la bottega, gli amici e la moglie. Tutto eccetto….i soldi

anno 2007
14 GENNAIO    ESTRAVAGARIO :  ARLECCHINO SERVITORE DI DUE PADRONI di Carlo Goldoni  

DIALETTO-LINGUA              Genere : BRILLANTE

Questa compagnia con questa commedia ha rappresentato l’anno scorso l’Italia al Festival di Teatro amatoriale di Montecarlo .

La commedia rappresenta un momento determinante della riforma del Goldoni, dove dietro  la maschera si celano i tratti di un individuo intraprendente che emana una simpatica spavalderia.
28 GENNAIO        TEATRO delle LUNE              CHIAVE PER DUE    ,

                                                                                       di  John Chapman e Dave Freeman.                                                                                                                             

LINGUA            Genere : BRILLANTE

Che cosa può fare una splendida quarantenne – intensamente femminile, divertente e simpatica – fallito il matrimonio con un uomo rozzo e violente per continuare a vivere degnamente e godersi la vita? Semplice: dare la chiave della propria casa  a due uomini benestanti e farsi mantenere contemporaneamente da entrambi, donando loro, in cambio, le proprie grazie. Naturalmente uno all’insaputa dell’altro. Troppo facile se la situazione non fosse turbata da mille imprevisti, che però si snodano attraverso situazioni comiche esilaranti

11  FEBBRAIO    IL VICOLO:          IL VIZIETTO   di   Jean Poiret

LINGUA          Genere : BRILLANTE 

George vive da vent’anni con Albin, detto Zazà, insieme al quale gestisce, a Saint Tropez, un night per travestiti, “La Cage aux folles”. I due, che non nascondono la loro omosessualità, vivono come marito e moglie. Nel passato di George, però, c’è stata una brevissima avventura etero-sessuale, dalla quale gli è nato un figlio, Laurent. E un bel giorno il giovane annuncia al padre e a Zazà l’intenzione di sposare Mauriel, figlia di un importante uomo politico ed esponente di un partito tutore dell’ordine morale.

25  FEBBRAIO     TEATRO SALA:    LE SMANIE PER LA VILLEGGIATURA        da Carlo Goldoni                                                                    

LINGUA           Genere  SENTIMENTALE                                                                                                       

“Tutti vanno in campagna”: questa sembra essere la parola d’ordine per tutti i protagonisti. Pur di andarvi si fanno debiti, si litiga fra parenti, si cerca di conoscere le intenzioni dei vicini per poter fare più e meglio di loro: Finalmente si arriverà a quella benedetta partenza. Tutti sembrano felici, ma lo sono davvero?

11   MARZO          LA FORCOLA :         METTI UNA SUOCERA IN CASA        di Franco Roberto

DIALETTO          Genere : BRILLANTE

La vita del commerciante Leone Agnelli, poco leone e tanto agnello, è resa quasi impossibile dalla presenza di una figlia cantante dilettante, da un maestro di musica che di musica se ne intende poco e da una suocera general-manager di nome Angela, che tanto angela non é. Come se non bastasse, proprio alla vigilia della finale del Festival  della canzone Gondola d’Oro, piomba in casa Ilaria, cugina del suo socio, cantante di belle speranze e milionaria ma completamente fuori di testa. Potrebbe nascere un nuovo amore impossibile, in barba a tutti.  Quello che è certo è che ne è riuscita una frizzante commedia, ricca di battute comiche, equivoci e scambi di persona

18   MARZO      CONSEGNA DEL TROFEO GOLDONI   e

                                   DELLA COPPA SERGIO CESCA

LA  BARCACCIA          LA PUTTA ONORATA         di Carlo Goldoni  

DIALETTO       Genere    BRILLANTE

Commedia ricca di succose novità non solo di struttura ma di sostanza: l’intento di riscattare l’onestà delle giovani popolane veneziane, spesso deriso sulla scena; l’amore per la realtà tanto in sede psicologica che sociale. Singolare, anche, la figura di Pantalone diversa dallo stereotipo del vecchietto fallito e immorale, per dar vita ad un nuovo tipo di commerciante onesto, un pò antiquato e “rustego”, ma di buon cuore.

Per informazioni : Paolo GIACOMINI - tel. : 041- 5224349 anche con segreteria telefonica

                                                                                 Cell: 347 - 1608376
