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  UFFICIO STAMPA

COMUNICATO STAMPA

AD ALTA VOCE 2005 : PRENDE IL VIA DOMANI SERA AL “VAPORE” 

DI MARGHERA LA MARATONA DI LETTURA CHE FINO A SABATO PORTA 

A VENEZIA E MESTRE OLTRE 30 POETI, SCRITTORI E ATTORI
Dalle 22 la non-stop per i più giovani con  Enrico Brizzi, Maurizio Crema, 

Giovanni Del Ponte, Ivo Lombardo, Michela Manente e Federico Moro, accompagnati dalla Piccola Bottega Baltazar. Sabato la giornata clou della manifestazione 

che promuove Ausilio per la cultura a favore di anziani e disabili

 Prende il via domani sera alle 22, al Vapore di Marghera, “Ad alta voce”, la maratona di lettura che per tutta la giornata di sabato porterà oltre 30 poeti, scrittori e attori a leggere in luoghi insoliti di Venezia e Mestre. Nel locale, aperto a tutti coloro che vorranno condividere i propri libri preferiti leggendoli “Ad alta voce”, daranno il via alle letture Enrico Brizzi, Maurizio Crema, Giovanni Del Ponte, Ivo Lombardo, Michela Manente e Federico Moro, accompagnati dalla Piccola Bottega Baltazar. La non-stop letteraria al Vapore è l’anteprima della giornata clou, sabato 22 ottobre, quando a Venezia e Mestre si potrà assistere alle letture di alcuni nei nomi più significativi del panorama letterario italiano: Roberto Bianchin, Stefano Bordiglioni, Enrico Brizzi, Ferruccio Brugnaro, Annalisa Bruni, Carlo e Giorgio, Giuseppe Caruso, Maurizio Crema, Ugo Cornia, Giuseppe Culicchia, Diego De Silva, Giovanni Del Ponte, Maurizio Dianese, Elizabetta Jankovic, Ivo Lombardo, Michela Manente, Dacia Maraini, Neri Marcoré, Paolo Maurensig, Federico Moro, Enrico Palandri, Massimo Palladino, Melissa Panarello (Melissa P.), Paolo Puppa, David Riondino, Helga Schneider, Marino Sinibaldi, Stefano Tassinari, Massimo Vaggi, Aldo Vianello, Livio Vianello, Gianmario Villalta, Milena Vukotic, Patricia Zanco. Tutti leggeranno “Ad alta voce” i propri libri preferiti, sorprendendo veneziani e turisti in scenari inconsueti per promuovere Ausilio per la cultura, l’attività di consegna a domicilio per anziani non autosufficienti e disabili di libri e materiali multimediali, presi in prestito dal sistema bibliotecario, da parte di volontari e soci di Coop Adriatica. A Venezia Ausilio è rivolto a 30 utenti, agli ospiti delle case di riposo “Anni Azzurri”, “Santa Maria dei Battuti”, “Nazaret”, “Maria del Rosario” e ai pazienti della residenza ospedaliera “San Camillo”; può contare sull’attività di 8 volontari oltre che sull’appoggio di associazioni di volontariato. Solo nel primo semestre di quest’anno i libri consegnati a Venezia e Mestre sono stati un centinaio. Per contattare Ausilio è possibile avvalersi del Filo Diretto, il numero verde messo a disposizione da Coop Adriatica, che per Venezia risponde al numero 800 648805.

La manifestazione, dopo la tappa di Venezia organizzata in collaborazione con il Comune, continuerà a Cesena il 28 ottobre e a Bologna, il 29 ottobre, coinvolgendo complessivamente oltre 80 grandi poeti, scrittori e artisti. Tra gli appuntamenti più significativi a Venezia e Mestre, quest’anno, c’è quello alla Mensa Caritas, che alle 16,30 aprirà le porte a volontari, utenti e a tutti coloro che vorranno unirsi alle letture di Enrico Brizzi, Stefano Tassinari e Aldo Vianello; l’incontro dedicato ai giovanissimi, alle 16 alla Biblioteca per ragazzi dell’Associazione Barchetta Blu alla Ludoteca Solesale (Dorsoduro 614, nelle vicinanze di Campo S. Vio), dove leggeranno Stefano Bordiglioni, Giovanni Del Ponte, Elisabetta Jankovic e Livio Vianello; l’appuntamento alla Casa di Riposo Antica scuola dei Battuti di Mestre, meta abituale dei volontari di Ausilio per la cultura, aperta a tutti per le letture “ad alta voce” di Federico Moro, Patricia Zanco e i lettori del Centro internazionale del Libro Parlato. 
IL PROGRAMMA DI “AD ALTA VOCE”

SABATO 22 OTTOBRE A VENEZIA E MESTRE

h. 10:00 Giovanni Del Ponte, Massimo Palladino, Paolo Puppa

Poste Centrali Fondaco dei Tedeschi, S. Marco 5554 – Venezia

h. 10:30  Annalisa Bruni, Neri Marcorè, Patricia Zanco

Campo SS. Apostoli, Cannaregio - Venezia

h. 10:30 Milena Vukotic

Vaporetto linea 1 - tutte le fermate da Accademia a p.le Roma - Venezia

h. 11:00 Ferruccio Brugnaro, Stefano Tassinari, Gianmario Villalta 

Gobbo San Giacometto, Campo S. Giacomo di Rialto, 1, S. Polo - Venezia

h. 11:30 Enrico Brizzi, Giuseppe Caruso, Maurizio Crema

supermercato Coop, p.le Roma, Santa Croce, 499 - Venezia 

h. 12:00 Diego De Silva, Paolo Maurensig, Helga Schneider

Campo S. Giacomo dall’Orio, davanti a Palazzo Pemma - Venezia

h. 12:30 Neri Marcorè, Melissa P., Stefano Tassinari e i lettori del Centro internazionale del Libro Parlato

Stazione Santa Lucia, pensilina esterna – Venezia 

h.14,30 Paolo Puppa

(lettura chiusa al pubblico) - Carcere Circ. di S. Maria Maggiore, S. Croce, 324 - Venezia

h. 15:30 Ferruccio Brugnaro, Ivo Lombardo, Michela Manente

Parco Piraghetto, Bocciofila, via Piraghetto - Mestre

h. 15:30 Federico Moro, Patricia Zanco e i lettori del Centro internazionale del Libro Parlato

Casa di Riposo Antica scuola dei Battuti, via Spalti, 1 - Mestre

h. 16:00 Stefano Bordiglioni, Giovanni Del Ponte, Elisabetta Jankovic, Livio Vianello

Biblioteca per ragazzi Ass. Barchetta Blu c/o Ludoteca Solesale, Dorsoduro, 614 

(vicinanze Campo S. Vio) - Venezia

h. 16:00 Roberto Bianchin, Diego De Silva, Helga Schneider

Biblioteca Civica, piazza Castello, 1 -  Favaro Veneto - Venezia 

h. 16:00 Giuseppe Culicchia, Maurizio Dianese, Marino Sinibaldi

via Palazzo (presso Municipio) - Mestre

h. 16:30 Enrico Brizzi, Stefano Tassinari, Aldo Vianello

Mensa Caritas Betania, Cannaregio 2601/a, Fondamenta della Misericordia 

h. 17:00 Ugo Cornia, Dacia Maraini, Enrico Palandri, David Riondino 

piazza Ferretto - Mestre

h. 18:00 - GRAN FINALE: Enrico Brizzi, Diego De Silva, Carlo&Giorgio, Dacia Maraini, Massimo Palladino, Melissa P., David Riondino, Patricia Zanco. Conduce Roberto Bianchin, con l’accompagnamento musicale della “Don Ciccio Philarmonic Orchestra” e con l’intervento dei volontari di Ausilio per la Cultura. Interverrà l’assessore comunale Delia Murer. 

Teatro Toniolo, piazza Battisti, 1 - Mestre
LA MENSA CARITAS BETANIA, LUOGO SIMBOLO DI AD ALTA VOCE 2005,

SI APRE  ALLA CITTA’ CON LE LETTURE DI BRIZZI,  TASSINARI E VIANELLO

“Ad alta voce” porta l’amore per i libri in uno dei luoghi simbolo della maratona 2005, la Mensa Caritas Betania di Mestre, che il 22 ottobre in occasione della manifestazione apre i battenti non solo ai volontari e agli utenti abituali, ma alla città: amici, parenti, sostenitori e tutti coloro che vorranno unirsi all’appuntamento saranno i benvenuti. Gestita da circa 450 volontari, la mensa offre ogni giorno fino a quaranta pasti caldi e una serie di servizi indispensabili per garantire dignità umana delle persone: accoglienza, un pasto caldo, controllo sanitario, docce e vestiario. Nella sede di Cannaregio 2601/a alle 16,30 si svolgeranno le letture di Enrico Brizzi, scrittore di romanzi che ha esordito con “Jack Frusciante è uscito dal gruppo”, dal quale è stato tratto l’omonimo film, e che di recente ha pubblicato il libro “Nessuno lo saprà. Viaggio a piedi dall’Argentario al Conero”; Stefano Tassinari, autore di romanzi e racconti, che ha al suo attivo anche testi teatrali, programmi radiofonici e scrive di letteratura su quotidiani e riviste; Aldo Vianello, che ha iniziato la sua carriera come poeta pubblicando in seguito anche opere in prosa, ottenendo numerose affermazioni in concorsi nazionali.

Ad alta voce rappresenterà per la Caritas un’ulteriore occasione per rompere l’isolamento che spesso accompagna il disagio sociale, creando una preziosa occasione di incontro e scambio.

AD ALTA VOCE  IN LUDOTECA CON L’ASSOCIAZIONE BARCHETTA BLU

PER LA MINI-MARATONA DEDICATA A BAMBINI DI TUTTE LE ETA’

Tra gli scenari di “Ad alta voce 2005”, insieme a luoghi solitamente estranei alla lettura, ce n’è uno che alla promozione e alla diffusione della lettura dedica ogni giorno il proprio impegno. E’ la Biblioteca Ragazzi dell’Associazione Barchetta Blu, presso la Ludoteca Solesale, dove il 22 ottobre si svolgerà l’evento che “Ad alta voce” dedica ai bambini e ai ragazzi di Venezia e Mestre: una mini-maratona di letture che a partire dalle ore 16 vedrà come protagonisti alcuni importanti nomi della letteratura e del teatro per l’infanzia.

Stefano Bordiglioni, insegnante in una scuola elementare di Forlì, scrive favole e storie per ragazzi, pubblicate da Einaudi Ragazzi, Einaudi Scuola, Edizioni Emme, grazie alle quali ha vinto il premio intitolato a Gianni Rodari e il premio Hans Christian Andersen-Baia delle Favole. Giovanni Del Ponte, appassionato di fumetti e cinema, è autore della serie degli “Invisibili” (Sperling & Kupfer) con i quali ha vinto il Premio Bancarellino 2004. Elisabetta Jankovic diffonde la lettura non solo attraverso le storie che scrive, tra cui “Un regalo per Goumba”, primo premio al concorso nazionale di letteratura per ragazzi Città di Bella 2005, ma anche grazie ad attività di animazione e narrazione che svolge nelle scuole e a teatro. Livio Vianello realizza spettacoli teatrali dedicati ai ragazzi, attraverso i quali ha intrapreso un importante percorso di studio sulla lettura ad alta voce. 

Bordiglioni, Del Ponte, Jankovic e Vianello, insieme ai bambini di tutte le età che vorranno prendere parte alla minimaratona, animeranno l’evento alla Biblioteca Ragazzi di Barchetta Blu, in Via Dorsoduro 614 a Venezia, uno spazio che già da tempo organizza laboratori e attività di animazione delle lettura e che aderisce al progetto nazionale “Nati per Leggere”, promosso da Associazione Italiana Biblioteche, Associazione Culturale Pediatri e  Centro per la Salute del Bambino. Da quest’anno Barchetta Blu aderisce ad “Ad alta voce”: un’occasione in più per promuovere l’amore e il gusto per la lettura anche tra i più piccoli.

AD ALTA VOCE ALL’ANTICA SCUOLA DEI BATTUTI DI MESTRE:

UNA GIORNATA PARTICOLARE PER GLI OSPITI DELLA CASA DI RIPOSO

E’ da un anno che Clara, e volontaria dell’Auser, dedica parte della sua giornata ad Ausilio per la Cultura, portando a sette persone anziane non autosufficienti libri e audiolibri messi a disposizione dal Sistema bibliotecario comunale e dal Centro Internazionale del Libro Parlato di Feltre. Tra queste ci sono Francesca, classe 1921 e una passione speciale per la storia dell’arte mantenuta viva anche grazie alla visita settimanale di “Ausilio” e Lina, 89 anni, ospite della casa di riposo Antica Scuola dei Battuti di Mestre, che arriva a leggere anche quattro o cinque libri alla settimana, meglio se di Pirandello, il suo autore preferito. Ogni libro scambiato rappresenta per Clara, Francesca, Lina e per gli altri volontari e utenti di Ausilio per la cultura a Venezia e a Mestre l’occasione per condividere non solo la passione per la lettura ma anche un momento di scambio e contatto, un sorriso, una parola amica. 

Una occasione che sarà ancora più speciale il 22 ottobre alle 15,30, quando saranno Federico Moro e Patricia Zanco insieme ai lettori del Centro Internazionale del Libro Parlato, a condividere le proprie pagine preferite con gli ospiti della Casa di Riposo Antica Scuola dei Battuti di Mestre. La Casa sarà infatti lo scenario di una delle letture più rappresentative di Ad alta voce 2005, aprendo le proprie porte alla cultura e al piacere di condividerla. 

L'Antica Scuola dei Battuti, già "Antica Scuola dei Battudi", è sorta nel 1302, e dal 1967 è divenuta Casa di Riposo.  Successivamente la struttura è diventata "Antica Scuola dei Battuti - Ente per la gestione dei Servizi per la Persona Anziana", che garantisce agli ospiti interventi medici, infermieristici e socio-assistenziali e promuove interventi a carattere multidisciplinare per il loro benessere psicofisico.

Info utili

Informazioni e approfondimenti su “Ad alta voce”, oltre che gli aggiornamenti sul programma,  sono disponibili per gli appassionati della maratona di lettura direttamente su internet, sul portale www.adriatica.e-coop.it, e all’indirizzo www.adaltavoce.it.  Il nuovo sito è accessibile anche ai non vedenti attraverso l’apposito software per la lettura vocale. E’ possibile inoltre rivolgersi al Filo diretto Coop 800.857084. 

I programmi delle due giornate sono in distribuzione nei negozi Coop di Venezia, nelle biblioteche, nelle principali librerie, in molti dei luoghi dove si terranno le letture. Dappertutto, e nelle scuole elementari e medie, si potranno consultare anche le locandine. E’ inoltre attivo il punto informazioni nel supermercato Coop di Piazzale Roma a Venezia.

Informazioni per la stampa: 

testi, immagini, mappe dei luoghi coinvolti sono scaricabili sul sito www.adriatica.e-coop.it oppure www.adaltavoce.it 

Per immagini e documentazione: Alice Rifelli, tel. 051 6041707 adaltavoce@adriatica.coop.it; per interviste e contatti: responsabile Ufficio stampa Coop Adriatica: Paola Minoliti, tel. 051 6041727 –  335-7884721
Venezia, 20 ottobre ’05

AUSILIO PER LA CULTURA A VENEZIA E MESTRE: LIBRI E SOLIDARIETÀ

“A DOMICILIO” PER CINQUE STRUTTURE DI ACCOGLIENZA

E 30 ANZIANI NON AUTOSUFFICIENTI

Ausilio per la cultura  è l’attività di prestito bibliotecario a domicilio promossa da Coop Adriatica. A Venezia Ausilio è rivolto a 30 utenti, agli ospiti delle case di riposo “Anni Azzurri”, “Santa Maria dei Battuti”, “Nazaret”, “Maria del Rosario” e ai pazienti della residenza ospedaliera “San Camillo”; può contare sull’attività di 8 volontari oltre che sull’appoggio di associazioni di volontariato. Solo nel primo semestre di quest’anno i libri consegnati a Venezia e Mestre sono stati un centinaio.

Nato nel 2001 a Bologna dall’esperienza di Ausilio per la spesa (la consegna a domicilio della spesa), Ausilio per la cultura è attivo anche a Venezia dal 2002. L’iniziativa coinvolge la Direzione Politiche sociali e comunicazione di Coop Adriatica, i responsabili di Zona e i consigli di Zona (gruppi di soci che svolgono attività sociali sul territorio). La Cooperativa investe ingenti risorse per la organizzazione, gestione e comunicazione dell’attività di Ausilio, dotando i volontari, tra l’altro, di uffici, telefoni, computer, materiale di comunicazione, e quant’altro necessario alla operatività delle consegne. Per contattare Ausilio è possibile avvalersi del Filo Diretto, il numero verde messo a disposizione da Coop Adriatica, che per Venezia risponde al numero 800 648805.

A Venezia, Ausilio per la cultura collabora con il Sistema Bibliotecario e Biblioteca Civica del Comune, con Auser e con il Centro internazionale del libro parlato. I libri vengono consegnati da volontari agli anziani non autosufficienti,  a case di riposo o centri per la terza età, a portatori di handicap anche con disabilità temporanee. Il rapporto con gli utenti va molto oltre la semplice consegna dei libri: è un rapporto umano di grande impatto, in grado di creare una vera e propria comunità tra persone che, altrimenti, rischierebbero di vivere in una situazione di estrema solitudine e abbandono. 

Chi è Coop Adriatica

Coop Adriatica, con circa 9.000 dipendenti e un fatturato che, secondo le prime stime, sarà di 1,8 miliardi di euro alla fine del 2005, è la seconda cooperativa del sistema Coop; dispone di una rete di 13 ipercoop e 120 supermercati distribuiti in Emilia-Romagna, Veneto, Marche e Abruzzo e una base sociale di oltre 868 mila soci alla fine di agosto, di cui 199 mila soci prestatori per un ammontare del prestito sociale di 1.728 milioni di euro. In Veneto, i soci Coop Adriatica erano 166.745 al 30 settembre 2005. 

La Coop è, insieme, la più grande catena distributiva italiana e una grande organizzazione di consumatori: fornire ai soci i prodotti e i servizi più convenienti e sicuri, favorire l’educazione ai consumi, migliorare l’ambiente in cui la Cooperativa opera, valorizzare il lavoro e l’impegno dei lavoratori, realizzare lo sviluppo e l’innovazione dell’impresa sono i punti chiave della sua  missione. 

Dal 2001, Coop Adriatica rende pubblici i propri risultati in campo economico, sociale ed ambientale con il Bilancio di sostenibilità, realizzato secondo gli standard più avanzati della responsabilità sociale d’impresa e verificato da un da un ente terzo indipendente, Bvqi, che anche nel consuntivo 2004 ha registrato ulteriori miglioramenti nelle singole voci rispetto all’anno precedente. 

Ca’ Farsetti, San Marco 4136 – tel. 041.2748290; fax 041.2748311; ufficio.stampa@comune.venezia.it
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