COMUNE DI VENEZIA

Direzione Turismo, Tutela delle Tradizioni e Decoro Urbano

Servizio Tutela Tradizioni

REGATA DI MURANO

donne su pupparini a un remo

2 luglio 2006 - ore 17.15

BANDO DI CONCORSO

Il Comune di Venezia - Direzione Turismo, Tutela delle Tradizioni e Decoro Urbano - Servizio Tutela Tradizioni indice concorso per la partecipazione alla Regata di Murano - donne su pupparini a un remo.

Le domande, compilate su apposito modulo fornito Direzione Turismo, Tutela delle Tradizioni e Decoro Urbano - Servizio Tutela Tradizioni Ca' Giustinian S. Marco, 1413/A – 30124 Venezia, dovranno essere presentate dal 12 al 16 giugno 2006, dalle ore 09.00 alle ore 12.00, allegando la seguente documentazione senza la quale non saranno prese in considerazione:

· per le minori, la dichiarazione scritta di autorizzazione alla partecipazione da parte di coloro che esercitano la potestà;  

· certificato medico di idoneità specifica, nonché tutte le informazioni mediche previste nella domanda d’iscrizione.          

La presentazione della domanda di partecipazione comporta da parte di ciascuna concorrente l'incondizionata accettazione di tutte le norme contenute nel "Regolamento delle Regate di Voga alla Veneta", copia del quale è depositata presso la Direzione Turismo, Tutela delle Tradizioni e Decoro Urbano - Servizio Tutela Tradizioni.

Le eventuali selezioni eliminatorie a cronometro saranno effettuate il giorno 22 giugno 2006 in località Malamocco In caso di sospensione per cause di forza maggiore, il Comune si riserva la facoltà di rinviare le selezioni eliminatorie.

Le concorrenti dovranno presentarsi alla regata indossando la tradizionale divisa: maglia e gonna bianche; le fasce ed i fazzoletti del colore delle imbarcazioni saranno forniti dalla la Direzione Turismo, Tutela delle Tradizioni e Decoro Urbano - Servizio Tutela Tradizioni.

Per la vigilanza ed il controllo del doping, valgono le normative vigenti riconosciute dal Comitato Olimpico Nazionale Italiano.

L’Amministrazione Comunale si riserva la facoltà, in occasione della regata e delle selezioni eliminatorie, di effettuare controlli antidoping a sorteggio. Il rifiuto di sottoporsi al test antidoping da parte di una regalante, ne comporterà l’immediata squalifica.

PERCORSO DI REGATA

Partenza Canale di Murano - Canale dei Marani - giro del “paleto” - ritorno a Murano - arrivo al pontiletto ormeggiato al Palazzo da Mula. 

PREMI

premio classifica 

indennità ruolo
totale premio

1°   
€  366,00

364,00


730,00 = e bandiera rossa

2°   
€  320,00

364,00


684,00 = e bandiera bianca

3°   
€  274,00

364,00


638,00 = e bandiera verde

4°   
€  229,00

364,00


593,00 = e bandiera azzurra

5°   
€  183,00

364,00


547,00 =

6°   
€  137,00

364,00


501,00 =

7°   
€    92,00

364,00


456,00 =

8°   
€    46,00

364,00


410,00 =

9°   
€  
   

364,00


364,00 =

riserva 
€
   




182,00 =

Ai concorrenti che per qualsiasi motivo non si presentino alla regata, spetta solo il totale premio previsto per la riserva.

In caso di ritiro durante la regata, di sospensione della stessa e di squalifica, agli equipaggi spetterà soltanto l’indennità ruolo.

I premi si intendono per ciascun componente l'equipaggio e al netto delle ritenute fiscali. 

In caso di assegnazione di premi ex-aequo, i premi di ciascun equipaggio così classificatosi saranno determinati dalla media aritmetica dei premi indicati dal presente bando a partire dal premio assegnato alla posizione d'arrivo attribuita ex-aequo e di premi immediatamente successivi. A tutti gli altri equipaggi verranno attribuiti i premi in successione scalare a partire dalla posizione successiva. Il montepremi totale suindicato non potrà in nessun caso subire alcuna maggiorazione.
Le imbarcazioni e il loro eventuale corredo dovranno essere restituite presso il cantiere comunale, al personale addetto, nella stessa giornata della regata fino alle ore 19.30 e di lunedì 3 luglio 2006 dalle ore 8.30 alle ore 13.00 e dalle ore 14.30 alle 16.30. Qualsiasi riconsegna delle imbarcazioni con modalità diverse da quelle su indicate, non dovuta a cause di forza maggiore, comporterà l’applicazione da parte dell’ Amministrazione Comunale di una penale, con trattenuta sul premio netto della regalante di € 103,00 e di ulteriori € 103,00 per ogni giorno di ritardo.

In caso di sospensione per cause di forza maggiore, la regata non effettuata non sarà rinviata ad altra data del corrente anno.


         IL DIRETTORE


       
                Dott. Stefano Pillinini

Per informazioni rivolgersi alla Direzione Turismo, Tutela delle Tradizioni e Decoro Urbano - Servizio Tutela Tradizioni - Ca' Giustinian, S. Marco, 1413/A - 30124 Venezia.

Tel. 041/2747736-60-37  fax 041/2747748.

